



2018 年李斌生主教致青年人牧函 為期三年的「青年年」是屬於青年的天空

各位主內的兄弟姊妹：

猶記得早前在 6 月我到了羅馬向教宗方濟各述職，在與教宗會面的時候，教宗非常熱切地關心澳門青年人的發展，和青年人所關心的事項。教宗深深明白要讓青年人能夠有擁抱夢想和實踐理想的願景，他的心情讓我想起最近結束的世界主教會議《最後文件》(以下簡稱《文件》)中所引用的天主聖言：「我要將我的神傾注在所有有血肉的人身上，你們的兒子和女兒都要說預言，青年人要見異像，老年人要看夢境。」(宗 2:17)

本年度世界主教會議在 10 月 27 日通過了《文件》，該文件表達了天主教會希望與青年們一起前行的強烈願望。當中我想就《文件》中使用的《路加福音》選段來作扼要分享。在路加福音記述厄瑪烏門徒與基督的相遇中，我們大約能了解聖教會對青年工作的指示(參路 24:13-35)。《文件》的三大部分，就是這段聖經故事的結構(參《最後文件》序言)，包括：「與他們同行」(15 節)；「他們的眼睛開了」(31 節)；「他們遂即動身」(33 節)。

《文件》的引言開宗明義說：「《文件》將是一幅地圖，以指導教會下一步將如何前進的步驟。」因此，了解剛才福音所說的三個部分對推行公教青年工作是非常重要的。簡而言之，第一步「與他們同行」，就是要與青年人保持溝通和接觸。本人知道青年人極度渴望他們的聲音被人聽到，特別是在窮苦大眾中和被剝削者們之中的青年(參《最後文件》聆聽的教會)。教會如何省思和提供機會以讓年輕的一輩傾訴他們的心聲，讓他們感到被重視，是我們需要不斷內化和更新的議題。

第二步「他們的眼睛開了」，意思是教會該如何提供適切和對他們感興趣的培育內容，使青年人能夠在這急速改變的 21 世紀中站穩腳步，並且培養他們成聖的自覺，肩負起領導和「先知職」的能力，為教會和澳門社會的下一代奠下優良的基石，並能夠「在具體的情況中辨別和接納天主的旨意」(參《工作文件》辨別)。

第三步「他們遂即動身」，意思是我們該如何讓青年人通過聖神的啟迪之後，如何使他們走出去，以回應青年們的需要，並以他們自身帶到我們的教會和社會上。因此，這將會是一些外在，有形，豐富和多姿多采的活動去展示出來。形式和多樣性應是由青年們決定，並能在教區，堂區，學校，小團體等不同層面發光發亮。《文件》中對「聖召」工作的概念也有非常重要的更新：「我們(聖教會)並沒有要求將牧民工作中的聖召工作作為一個分離的



獨立事件去加強，而是通過有效地提出多種聖召方向來使整個教會的牧民工作活躍起來」（參《最後文件》139節）。《文件》總結說，如此才能「達到基督圓滿年齡的程度」（參弗4：13）

基於以上的體察，在教區未來三年的牧民工作中，即由2019年天主之母節（1月1日）直至2021年天主之母節前夕（12月31日），我宣布將會以「青年年」為方針。我將會與我們所有教區內的牧民團體和機構，包括堂區、教區委員會、善會、牧民中心、修會等，一同為年青人建立平台，讓他們可以有更廣闊的空間，從他們的心思和想法出發，讓青年們自行籌劃和推行他們喜愛的活動，並實踐他們的想法。

為此，教區內各位神長已經推舉了一些年輕的兄弟姊妹，並具體地成立了「教區青年年籌備小組」及「教區青年年顧問團」。小組已經在11月進行了第一次的會面，並開始規劃了一些方向和目標，亦已訂下本年12月30日中午首先進行一次青年論壇－作主青年，歡迎各位青年踴躍參與。我將會陪伴這個籌備小組成長，讓教區發揮年輕人的活力，並希望能在未來的時間建立「教區青年牧民委員會」，繼續把青年工作鞏固和深化下去。

各位主內的兄弟姊妹：「我們必須是聖潔的，才能邀請年輕人變成這樣。年輕人要求一個真實的，光明的，透明的和喜樂的教會；只有充滿聖人的教會才能滿足這些要求」（參《最後文件》166節）。這是一個絕佳的機會，「通過年輕人的聖潔，教會可以更新她精神上的熱忱和使徒工作的活力」（參《最後文件》167節）。我鼓勵你們特別在這三年為青年和青年事務祈禱，希望你們在家庭和日常事務上多把注意力放在你們的孩子和青年們身上，陪伴他們成長，一起在青年事工上出一分力。

最後，我懇切祈求聖母瑪利亞天主之母的轉禱，讓我們主耶穌基督的喜樂、平安和祝福，在這即將來臨的聖誕節和2019年新的一年裡，降臨到你們身上。

＋李斌生主教
天主教澳門教區